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p.  33  - Amo aquele  cujo espírito e coração  são  livres: assim, nele, a cabeça é apenas uma víscera do coração.

p. 45 - Dez verdades cumpre-te achar durante o dia; de outro modo  ainda  procuras verdades durante a noite,  pois a tua alma ficou com fome.

           Dez  vezes deves rir,  de dia,  e estar  alegre;  do contrário, à noite, te incomodará o teu estômago,  esse pai das aflições.

p.  51  - Eu  sou  todo corpo e nada além disso; e alma é somente uma palavra para alguma coisa no corpo.

p.  51 - "Eu" - dizes;  e ufanas-te desta palavra. Mas ainda maior  - no que não queres acreditar - é o teu corpo e a sua grande razão: esta não diz eu, mas faz o eu.

p.  51 - Atrás de teus pensamentos e sentimentos, meu irmão, acha-se um soberano poderoso,  um sábio desconhecido - e chama-se o ser próprio. Mora no teu corpo, é o teu corpo.

p.  51 - Há mais razão no teu corpo do que na  tua  melhor sabedoria.

p. 52 - O corpo criador criou o espírito como mão da  sua vontade.

p. 52 - Perecer, quer o vosso ser próprio, e por isso vos tornastes desprezadores do corpo! Porque não conseguis mais criar para além de vós. E por isso, agora, vos assanhais contra a vida e a terra.  Há  uma  inconsciente  inveja no  vesgo  olhar  do  vosso desprezo. Não sigo o vosso caminho, ó desprezadores da vida!

p. 70 - A castidade é uma virtude, em alguns, mas, em muitos, quase um vício.  Esses, sem dúvida, praticam a abstenção; mas a cadela sensualidade lança olhares de inveja através de tudo o que fazem.

p. 85  - saiu como um herói em busca de verdades, e acabou caçando uma pequena mentira enfeitada.

