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APRESENTAÇÃO
De 2010 a 2012 muitos trabalhos vem sendo realizados no IBPB-Instituto Brasileiro de Psicologia Biodinâmica, envolvendo uma equipe numerosa e amorosa.  Os frutos desses trabalhos já estão amadurecendo, alguns sendo colhidos, mas nossa comunicação necessita tornar-se mais eficiente para que todos possam acompanhar tudo que acontece no nosso Instituto.

O objetivo do presente Boletim-relatório é justamente apresentar à Comunidade Biodinâmica o que vem sendo feito, com acertos, dificuldades, e o que temos ainda como meta a ser alcançada. E também fazer um reconhecimento público às pessoas envolvidas nas nossas diversas tarefas.

Algo que desejamos destacar, além desta apresentação de resultados, é que estamos vivendo o que denominamos o “3º. Momento do IBPB”. Quando usamos este termo estamos pensando na forma como as decisões foram tomadas no decorrer dos 19 anos de existência do nosso curso de formação.

O primeiro momento está bem documentado no nosso site. André Samson e Ricardo Amaral Rego, a princípio professores de Biodinâmica e depois diretores do IBPB tomavam todas as decisões. Elaboraram o currículo e a carga horária do curso de formação, corresponderam-se com o Centro Gerda Boyesen de Londres, convidaram professores internacionais e  locais.  Responderam pelos erros e acertos decorrentes de sua direção.

Após o falecimento de André em 2002, Ricardo manteve essa estrutura, convidando professores e monitores, adaptando o currículo de acordo com as necessidades de cada grupo. Algumas vezes trocava idéias com seus colaboradores mais próximos, mas as decisões eram tomadas por ele. 

Essa centralização vem se desfazendo gradualmente, desde que Comissões de trabalho foram criadas e seus componentes passaram a responder e se responsabilizar pelas atribuições a elas conferidas. Presentemente as comissões possuem grande autonomia e Ricardo é convidado a dar sua opinião, quando necessário. Preservamos sua autoridade intelectual e reconhecemos sua competência,   criatividade,   senso de justiça,   tolerância para o desacerto e  habilidade para o trabalho em grupo. E sua abertura para delegar responsabilidades. 

Histórico do 3º momento do IBPB 
Em agosto de 2009 aconteceram as primeiras reuniões convocadas pelo Ricardo na Rua Madalena, para discutir o currículo do curso de formação. Foram convidadas todas as pessoas que vinham dando aula (seja como coordenador de grupo ou como professor convidado) e monitores (em atividade ou que o tivessem sido recentemente).

Produzimos dois roteiros do livro Entre Psique e Soma, de Gerda Boyesen, capítulos 1 e 2, para serem utilizados, em aula, pelos professores. 

As discussões didáticas passaram a ser entremeadas por outras relacionadas à dificuldade de montar novas turmas, à necessidade de realizarmos outras atividades que não o curso de formação para manter uma rede responsável, entre outras coisas, pela divulgação dos nossos produtos. Essas reuniões originaram o 1º. Grupo IBPB-docente, em 2010.

Com o andamento das discussões nos deparamos também com impasses institucionais e decidimos contratar Ana Lúcia Rocha, consultora institucional com larga experiência em educação somática, para nos prestar uma consultoria. Nessa mesma época decidimos realizar um workshop internacional para aglutinar professores, alunos, ex-alunos, enfim, a nossa “tribo”. Depois de pesquisa e consultas, decidimos convidar François Lewin, psicoterapeuta, formador, supervisor e conferencista. Pioneiro na Psicoterapia Biodinâmica na França, ele pratica e ensina a Psicoterapia Biodinâmica em países da Europa e América Latina. É co-fundador da École de Psychologie Biodynamique e dos Centros de Psychologie Biodynamique de Montpellier (1982), Paris (1995), Lyon (1997) e Bruxelas (2002). O tema deste workshop: Do reencontro com o pai à autonomia. Realizado em outubro de 2010, contamos com 50 participantes. Sua organização total envolveu ativamente doze pessoas e foi um primeiro momento para testarmos a nossa força.

O sucesso desse workshop ajudou no fator financeiro, e ficamos com mais liberdade para investir em consultorias, material de divulgação etc.

Com relação à consultoria, inicialmente pensamos que as vinte pessoas convidadas pelo Ricardo participariam, mas Ana Lúcia restringiu esse número a seis pessoas, escolhidas pelo Ricardo. Foram convidadas as coordenadoras de curso Eliana Pommé, Glória Cintra, Maria Forlani e Vera Carvalho, mais Sandra Martins, Teresa Neves e Ricardo Rego. Logo mais Ana Lúcia convocou também  Helen Guaresi e Sandra Milessi, formadoras dos  grupos de Curitiba e Taubaté, respectivamente.
Nessa consultoria Ricardo manifestou o desejo de abrir a Diretoria do Instituto para outras pessoas, mas foi verificado que no grupo mais próximo a ele, ninguém possuía o desejo de compartilhar  aquele cargo. Ricardo fez algumas sessões individualmente com Ana Lúcia, ocasião em que ele decidiu que disponibilizaria 30% do lucro anual do IBPB para ser dividido entre o que seria um “grupo gestor”. Modificou-se também a forma de remuneração do coordenador de grupo que passaria a receber o mesmo valor que o professor convidado, mais 10% do lucro anual da sua turma.
Nas reuniões com Ana Lúcia foi decidido que Ricardo bancaria os custos da consultoria. Depois do workshop com François esse pagamento  passou a ser feito com o lucro arrecadado no workshop.
Concomitante a esses trabalhos retomamos a confecção de material de divulgação impresso. Contratamos um profissional que confeccionou  cartões de visita, um folder institucional e o cartão postal, aproveitando nas duas primeiras peças (folder e cartão) a arte visual já existente. Para o cartão foi confeccionado o desenho de Nayla, filha de Eliana Pommé. Também pensamos na necessidade de modernizar o site que há muito não era atualizado, mas Ricardo decidiu deixar este trabalho para outro momento.
Ana Lúcia apontou, de várias formas, a necessidade de ampliarmos nossas atividades e de melhor as aproveitarmos. Sugeriu que após o ws promovêssemos algum encontro para falar sobre ele, enriquecendo a experiência vivida e fortalecendo o vínculo entre os participantes.
Em dado momento ela pediu que cada um de nós escrevessemos sobre seu “instituto sonhado”, discorrendo livremente sobre uma forma ideal de funcionamento. Nesse momento ficou clara e aceita a liderança do Ricardo e vimos surgir o embrião das nossas Comissões.
Algumas já estavam formadas: Comissão de Ensino, composta pelas coordenadoras de grupo – Eliana Pommé (G3) Natal; Glória (G4) e Helen Curitiba; Maria Forlani (G1) e Sandra Milessi (G8) Taubaté.  
As outras Comissões foram se formando naturalmente: Keico Fugita (G6) já estava providenciando gravações e convidou Rocilda para auxiliá-la na produção de textos para aula; Olívia Gonzalez (G3) logo se agregou a elas e depois Teresa Neves (G7). Para a Comissão de Divulgação foi pensado o Sylvio (G7) que lida bem com computadores – precisávamos atualizar o site –, Chris (G7) que já havia trabalhado com marketing e Teresa que redige muito bem. A Comissão de Eventos formou-se pela Glória (G4) e Maria (G1) que já estavam na organização do workshop e das palestras das 4as feiras, Xília Souza (G5) que já se encarregara delas no passado e Eliane Faria (G5), que a princípio faria a ligação Eventos-Divulgação. Liana Lyrio (G11) começou a participar mais tarde. Cada Comissão possui um coordenador e a idéia inicial era que esses coordenadores compusessem o Grupo Gestor.
Nós interrompemos a consultoria, pois os trabalhos se intensificaram. Tínhamos reuniões semanalmente e decidimos centrar as forças nos trabalhos práticos. Não tivemos tempo de decidir qual seria o papel desse Grupo Gestor e refletindo agora, depois de decorrido um tempo, parece ser escolha não declarada, esse esquema mais democrático onde cada um assume responsabilidades dentro de suas possibilidades e desejo, e responde por elas. Ricardo acabou ficando com a responsabilidade de gestor, comprometendo-se a dividir os 30% do lucro com as pessoas envolvidas nas tarefas do Instituto. Os critérios para esta divisão foram exaustivamente discutidos entre as coordenações, que voltavam as suas comissões e buscavam idéias de cada membro individualmente. Por fim a divisão ficou em partes iguais entre todos os membros das comissões que trabalharam ativamente em 2011, além de colaboradores de algumas comissões que receberam uma quantia menor, porém de forma igual entre eles.
No período em questão realizamos dois novos folders institucionais que além de discorrer a respeito da Psicologia Biodinâmica, informa sobre o IBPB e os eventos que promovemos no decorrer de cada semestre. Criamos também nova identidade visual, contratamos uma assessora de imprensa para ajudar na confecção dos textos atualizados para o site e está em andamento o processo de mudança deste, com o novo visual e novos conteúdos.
Relato das atividades desenvolvidas nos dois últimos anos
Comissão de Ensino

O aprimoramento de nossas práticas pedagógicas tem sido objeto de discussão das reuniões da Comissão de Ensino, cuja principal responsabilidade se refere à formação de novos analistas biodinâmicos.

Inicialmente esta comissão foi composta pelas coordenadoras de grupo Eliana Pommé, coordenadora desta Comissão de Ensino, pertenceu ao G3, Glória (G4), Maria (G1), pelas organizadoras de grupo fora de São Paulo, Helen e Sandra Milessi (G8) e pelo Ricardo. No final do ano passado passaram a fazer parte desta Comissão  Dilú Aldrighi (G1), Eliane Faria (G5) e Sandra Martins (G3). O convite para esta participação partiu da Comissão inicial, em decorrência da necessidade de novos coordenadores para o grupo que estava sendo formado no Rio de Janeiro e para um provável G13 em São Paulo.  A escolha destas pessoas seguiu os critérios da Comissão de Ensino, descritos abaixo.  

Nas primeiras reuniões da Comissão (2010/2011), discutimos o funcionamento dos grupos de formação em andamento (transferência das alunas de São Paulo para Taubaté e consequente adaptação do currículo para esta finalidade, problemas com troca de monitor, consolidação do grupo de Natal,  formação do grupo do Rio de Janeiro, convites de professores, participação dos alunos nos workshops internacionais e tudo que dissesse respeito aos grupos de formação). E ainda: nova situação do grupo de Curitiba, critérios para as entrevistas do G12, relações com outras instituições (Bioenergética, Biossíntese, Rubens Kignel, Psicorgânica do Rio de Janeiro).

Enfim, temos uma estrutura fixa para as nossas reuniões que se realizam mensalmente: uma hora e meia para discutir o currículo e as normatizações do IBPB e uma hora e meia para os assuntos emergenciais que englobam o funcionamento dos cursos de formação e outros gerais.

Ainda nesse primeiro momento de funcionamento da Comissão, dedicamo-nos à tarefa de normatizar os requisitos para a certificação dos alunos que concluíam nosso curso de formação.

Com o estabelecimento da parceria com as Faculdades Integradas Espirita – Projeto Unibem - de Curitiba (certificamos 25 analistas biodinâmicos pelo MEC) Glória assumiu a tarefa de verificar quais alunos desejavam essa titulação e entre eles, quais haviam apresentado os trabalhos exigidos e satisfeito as exigências de trabalho pessoal (atendimento em psicoterapia e massagem). A partir disso verificou-se a dificuldade de oferecer esses atendimentos fora de São Paulo e a dificuldade dos alunos formados em entregar os trabalhos de conclusão. Decidimos oferecer orientação para quem necessitasse e elaboramos um texto – postado no site – para explicar as razões dessas exigências. Também decidimos que para os novos grupos, desde a matrícula os alunos seriam notificados com relação a esses requisitos e que o questionário, a partir do G12 deverá ser entregue no 2º ano. No 3º ano será entregue o relatório das 100 horas de atendimento em massagem. Caberá ao coordenador orientar os seus alunos na confecção desses trabalhos. Avaliamos que essa exigência, além de enriquecer o aluno, fortalece nosso Instituto ao promover produção intelectual própria. As regras para cumprimento das exigências relativas aos trabalhos pessoais foram discutidas e o resultado também se encontra no nosso site.
Recentemente foi resolvido que a coordenação da Comissão de Ensino deve passar por um rodízio, como forma de distribuir as tarefas. Desta forma, Eliane Faria passou a ser a nova coordenadora dessa comissão.
Agora em 2012 discutimos os requisitos para constituição do nosso corpo docente, reproduzido aqui.
CRITÉRIOS PARA CONSTITUIÇÃO DO CORPO DOCENTE DO INSTITUTO BRASILEIRO DE PSICOLOGIA BIODINÂMICA

MONITOR:

Requisitos Básicos:

       .      Ter afinidade com o coordenador responsável pelo grupo. A Comissão de Ensino propõe os nomes e o coordenador toma a decisão final sobre a contratação;

Ter concluído o curso de formação em Psicologia Biodinâmica pelo IBPB;

Ter trabalho pessoal em massagem e psicoterapia;

Ter respondido ao questionário de conclusão do curso de formação.

Requisitos recomendáveis:

Ter apresentado o relatório de atendimento de massagem (relato de 100 horas de massagem);

Participar de alguma  instância do IBPB (trabalho em alguma das nossas comissões ou atendimento na Clínica Social);

PROFESSOR:

Teremos dois tipos de professor: 

Os que darão uma parte dos workshops de formação (o estabelecimento do número de horas ficará a cargo do professor Coordenador). Para esse tipo de atividade poderá ser convidado o profissional que ainda não tenha completado a entrega dos trabalhos exigidos para a titulação, sempre sob critério do coordenador e da Comissão de Ensino.

Os professores plenamente credenciados que poderão ser convidados para ministrar toda a carga horária do workshop de formação. 

Os convites desses profissionais serão realizados pelo professor coordenador, com anuência da Comissão de Ensino.

Requisitos Básicos:

Ter todos os critérios exigidos para monitor;

Entrega e aprovação da Monografia e estudo de caso de atendimento em psicoterapia, exigidos para o certificado de conclusão do curso de formação;

Experiência clínica;

Experiência em supervisão.

Requisitos recomendáveis:

Ter artigos escritos;

Ter outras formações acadêmicas e/ou especializações;

Participação em Congressos; simpósios e encontros científicos;

Possuir experiência didática.
COORDENADOR:
Todos os critérios para professor;

Ter sido bem avaliado como professor;

Ser convidado pela Comissão de Ensino.
 OBSERVAÇÃO: nos locais em que a Biodinâmica está sendo implantada, as particularidades impõem novas discussões desses critérios até que seja possível atendê-los. 

Baseados nas experiências vividas junto aos grupos formados ou ainda em formação constatamos melhores resultados  a partir do momento em que estabelecemos a presença dos "coordenadores" , responsáveis por 50% das aulas ministradas em cada grupo e começamos a trabalhar com um número menor de professores. Notamos que os vínculos se tornavam mais estáveis e consolidados, possibilitando um fortalecimento maior dos próprios grupos. Este fato resultou em um número menor de aulas para os professores convidados pelos coordenadores, o que não implica num fechamento do nosso corpo docente. Trata-se, apenas, de uma estratégia pedagógica que visa garantir um melhor aprendizado e a preservação dos próprios grupos. À medida que novos grupos forem criados, continuaremos a convidar os professores para que participem do processo de formação dos nossos alunos, segundo as necessidades de cada aula a ser ministrada, levando em conta a adequação do professor aos objetivos pretendidos. Nossa intenção é garantir a qualidade e o rigor da tarefa que abraçamos. 

Pensando nisso, enviamos um questionário às pessoas que vinham colaborando com o Instituto e que haviam manifestado interesse em compor nosso quadro de professores, e agora, mais organizados, daremos prioridade à análise desse material.

Também relacionado ao aproveitamento dos colaboradores do IBPB, logo mais discutiremos critérios para fazer encaminhamentos dos alunos para massagem e/ou psicoterapia, pois desejamos valorizar nossa equipe e acreditamos que esse encaminhamento é responsabilidade do Instituto.

Outro objetivo, ainda em andamento, tem sido atualizar um currículo básico do curso de formação que possa ser adequado às especificidades de cada grupo. Já foram atualizados os conteúdos dos dois primeiros anos, assim como sua bibliografia. À bibliografia para os alunos, estamos acrescentando uma bibliografia complementar, específica para os professores.

 
NOSSOS GRUPOS E NÚCLEOS EM ANDAMENTO

São Paulo-SP

Em janeiro de 2011 abrimos a possibilidade de uma nova turma de formação em Biodinâmica em São Paulo. Não obtendo um quorum mínimo, oferecemos aos interessados um grupo de estudos sobre Reich. Os encontros aconteceram mensalmente no meu consultório. Esse foi o germe do G12, resultado de várias e longas entrevistas que iniciou como grupo de formação em agosto de 2012. Tais Azevedo (G9) é a monitora. A turma é composta por 8 psicólogos, 1 massoterapeuta e 4 pessoas de outras profissões, num total de 13 alunos.

Apesar de ainda não termos um ano de trabalho nesse formato, o grupo já se encontra consolidado e com identidade própria. Eles são interessados, estudiosos, muito amorosos. Estamos conseguindo realizar trabalhos pessoais profundos. (Glória Cintra).
Está em andamento a seleção para a nova turma de São Paulo, o G13, que será coordenada por Dilu Aldrighi.

Curitiba-PR

Temos em Curitiba uma Formação em Psicologia Corporal com a duração de 3 anos coordenada por Adriana Dal-Ri e Helen Guaresi na qual ministro um semestre de Psicologia Biodinâmica. Partindo destas aulas surgiu o interesse de algumas pessoas em dar continuidade aos estudos. Para formar o primeiro grupo que se autodenominou Grupo Aconchego, juntamos ex alunas que encontrando solo fértil e terreno seguro dedicaram-se a estudar. Inicialmente com 11 integrantes (8 psicólogas, 1 pedagoga, 1 musicoterapeuta e 1 naturoterapeuta) a coordenação ao encargo de Glória Cintra e a monitoria de Helen Guaresi. O curso foi concluído em 4 anos (2006-2010) com 8 integrantes que participavam de 10 encontros por ano com a carga horária de 12 horas aula por encontro. Para complementar a Formação tivemos a oportunidade de trazer uma psicoterapeuta Biodinâmica durante um ano e fizemos um grupo de estudos com uma psicanalista winnicottiana local. Atualmente coordeno uma turma iniciada em agosto de 2011 com 10 alunos (4 psicólogas, 1 psiquiatra, 1 ator, 1 fisioterapeuta, 1 economista, 1 massoterapeuta e 1 da área de marketing). A monitoria está ao encargo de Simone Mueler integrante do grupo Aconchego e conto também com a participação como professoras de outras integrantes do mesmo grupo. Este é um grupo bastante afetivo e dedicado, conta com dois workshops anuais ministrados por profissionais da Biodinâmica altamente qualificados membros do IBPB. (Helen Guaresi)
Natal-RN

A idéia de montar uma turma de Formação em Natal, partiu da iniciativa de Denise Rocha (organizadora e aluna) que entrou em contato com Ricardo durante o Encontro das 3 Bios em 2008 . Em 2009, um Workshop de Biodinâmica, coordenado pelo Ricardo foi o dispositivo escolhido para aglutinar interessados no curso.

Fui convidada para coordenar a turma e o curso teve início em agosto de 2010, sou formada no IBPB em 1998 (G3) e professora dos cursos de formação desde 1999. Optamos por um esquema diferente do habitual, 8 encontros por ano de 15 horas/aula cada um, em função do número de alunos e do alto custo que teríamos que arcar se organizássemos o curso em 10 módulos.

A turma conta atualmente com 7 alunos, todos profissionais de saúde mental, 6 psicólogas e um psiquiatra. A partir do segundo ano eles passaram a receber massagem biodinâmica em sessões individuais, oferecidas pelos professores, o que tem se mostrado extremamente rico em termos de aprendizado e desenvolvimento pessoal.

A possibilidade de convidar um profissional para sessões de psicoterapia individual, foi um pedido do grupo, mas não foi concretizada em função da dificuldade dos alunos arcarem com estes gastos.

Durante os dois primeiros anos decidimos manter professores convidados com mais experiência clínica, (Dilu, Glória e Ricardo) já que alguns participantes demandavam trabalho pessoal intenso e já tinham formação em outras abordagens corporais. Atualmente a turma está coesos, empenhados na roda de troca de massagem, todos com intenção de continuar a formação. (Eliana Pommé)
  
Rio de Janeiro-RJ
O grupo de formação biodinâmica do Rio de Janeiro foi formado a partir da iniciativa da psicóloga, Adriana Marques que inicialmente entrou em contato com Ricardo através do nosso site e posteriormente através de encontros em congressos e nas 3 Bios. 

Adriana sentiu necessidade de parceria para a divulgação do curso, então convidou Ana Cristina Teixeira. Fizeram um ano de divulgações através de vídeos, cartazes, entrevistas com profissionais, jornais, universidades, e internet. Conseguiram entrevistar algumas pessoas e selecionaram 10 delas.

Em outubro de 2011, Ricardo foi dar uma palestra na UERJ (Universidade do Estado do Rio de Janeiro), e, no dia seguinte deu inicio ao curso naquela cidade.

São 10 alunas, a maioria com formação na área de saúde, e, muitas delas com formação Reichiana.

Nesta ocasião Sandra Martins, psicóloga e analista biodinâmica(G3), foi convidada para uma parceria com Ricardo, na coordenação.

O grupo encontra-se em negociação com profissionais que possam prestar serviços de massagem e psicoterapia.

Para o ano de 2012, Ricardo e Sandra, com o apoio da comissão de ensino, convidaram 2 profissionais do instituto para dar workshops. (Dilú e Sandra Milessi)

O grupo segue em andamento e com muito sucesso.(Sandra Martins)
Taubaté-SP
Em Taubaté iniciamos o primeiro grupo em agosto de 2007 com 11 pessoas, coordenado por Maria Forlani e com a monitoria de Sandra Milessi. A maior parte das alunas era formada em Psicologia, sendo uma filósofa, uma fisioterapeuta e outra formada em Direito.  Destas, 7 concluíram o curso no ano passado, todas estão finalizando as tarefas exigidas para receberem o certificado, 5 receberão o certificado do MEC.

Dois anos depois, apenas com propaganda boca a boca abrimos outro grupo, sob coordenação de Sandra Milessi. Iniciamos com 10 alunas, Catarina Campos(G9) foi monitora por 2 anos e Thelma Bueno(T1)  nos 2 anos seguintes. Nesse T2  tivemos apenas 2 psicólogas, sendo as outras alunas provenientes de áreas profissionais variadas. Este grupo está cursando o 4º. Ano e as alunas já estão sendo orientadas na realização dos projetos de conclusão.
Foram várias as dificuldades enfrentadas, como falta de profissionais da Biodinâmica para atender os alunos, transferência de 4 alunas do G11 de São Paulo para o T2 , mudança de local da aulas, etc. Porém, a maior dificuldades que encontramos relaciona-se a desistência de alunos, fato de difícil solução em um curso de longa duração como o nosso e que acontece em grande parte na forma vivencial. Nem sempre os interessados conseguem ou desejam fazer o mergulho necessário em si mesmo e acabam desistindo do curso, o que  acarreta dificuldades de ordem financeira e de estabilidade dos grupos.

Enfim, a Comissão de Ensino sempre esteve presente, tentando encontrar formas criativas e possíveis para arredondar as situações. Apesar das dificuldades, nosso maior conforto é acompanhar o crescimento profissional dos alunos (seus consultórios crescem e/ou se consolidam, os empregos ficam mais estáveis) e também seu crescimento pessoal. No T1 algumas alunas iniciaram a formação logo depois de concluída a graduação em Psicologia. Tivemos o prazer de acompanhar “aquelas meninas” transformando-se em belas mulheres, casando-se, tendo filhos, amadurecendo de modo saudável e comprometidas com os valores da Biodinâmica.

No inicio de 2012 tentamos formar nova turma, mas não havia numero suficiente de pessoas. Para não esvaziar o interesse dos inscritos criamos um grupo de estudo, aberto, que atualmente está com 13 pessoas. O tema de estudo é: ”Apresentação da teoria reichiana e das psicoterapias corporais”. Eu estou coordenando este grupo de estudo. (Sandra Milessi).
Comissão de eventos

A Comissão de Eventos foi criada para viabilizar todos os eventos da biodinâmica desde palestras gratuitas, palestras mensais com temas diversos com alguma conexão com a biodinâmica, cursos de extensão,  workshops locais, workshops internacionais e outros em parceria com demais abordagens afins. Em sua formação original, constituída por Eliane Faria, Liana Lyrio, Maria Forlani, Xília Souza, e Glória Cintra, na coordenação. Os objetivos gerais dessas atividades são de divulgação do IBPB e capacitação do seu corpo de colaboradores.

Em 28 e 29 de maio 2011 e  04 e 05 de junho tivemos 2 workshops internacionais com Ebba Boyesen, psicoterapeuta norueguesa radicada em Londres, cofundadora da Psicologia Biodinâmica e responsável pela formação de psicoterapeutas nesta abordagem desde 1971. Aprofundou a raiz reichiana da Psicologia Biodinâmica e nos mostrou os desdobramentos de seu percurso nesse campo: os temas dos workshops foram: Análise Segmentar e o Mapa Corporal Emocional e Psicoenérgetica, contamos com a participação de 110 pessoas nos dois workshops.
Lembramos que a produção de um workshop envolve desde contatos com o convidado, providências relativas ao seu transporte internacional e aqui em são Paulo, sua hospedagem, divulgação do evento e tudo que se relaciona à inscrição dos alunos, contrato do local, coffees breaks. Nos últimos ws realizados providenciamos também acomodação para alguns participantes que vieram de outras cidades.
Além dos dois workshops, produzimos, juntamente com o Departamento Reichiano, uma vivência para 40 pessoas no Instituto Sedes Sapientiae e uma oficina de massagem, com cerca de 20 participantes. Cuidamos ainda do agendamento e acompanhamento dos atendimentos individuais realizados por Ebba.

Em 24 de outubro de 2011, tivemos uma supervisão com Maurizio Stupiggia, importante contribuição onde pudemos ouvir o teórico italiano, trainer em Psicoterapia Biossistêmica e co-fundador, com Jerome Liss, da “Società Internazionale Biossistêmica”, realizado em  parceria com Maria Vilma Chiorlin. Participaram 15 pessoas convidadas, atuantes no IBPB.

Dias 26 e 27 de novembro de 2011, tivemos um workshop com Clover Southwell, trainer internacional que pela primeira vez veio ao Brasil para realizar trabalho com profissionais biodinâmicos, em parceria com Rubens Knignel. Clover é redatora de vários artigos teóricos que abordaram temas biodinâmicos, alguns publicados nos Cadernos de Psicologia Biodinâmica, outros de distribuição interna nos cursos de formação. Contamos com a participação de 30 pessoas da comunidade biodinâmica, convidados especiais, pois esse era o número limite estabelecido por Clover.
Em 2011, Xília ficou responsável pelas palestras do 2º semestre cujos temas e material constam no folder institucional.
Tivemos também cursos aos sábados, de psicanálise, ministrados por Vera Iaconelli, sob responsabilidade de Eliane.

Houve todo um empenho na distribuição de material de divulgação remanescente do IBPB e foi criado um mutirão para levá-los a diversas instituições e locais afins, com o objetivo de diminuir o acúmulo e melhorar a divulgação do Instituto. Estiveram envolvidas nesta tarefa Keico e Xília.

Também participamos de reuniões para discutir estratégias de divulgação e publicidade do Instituto, onde Chris fez um levantamento e planejamento, dando atenção e direção, envolvendo também Kati, Ricardo e somando Keico, Liana e Xília. A profissional contratada apresentou algumas propostas.

Em 2012 a formação original da Comissão de Eventos passou por uma pequena alteração e atualmente é constituída por Eliane, Liana, Valéria e Xília, coordenadora.

Para 2012 elegemos o tema Institucional - Projetos Sociais, para compor o calendário das palestras gratuitas. A programação, em andamento, consta no nosso folder institucional.

No 1o. semestre sob responsabilidade de Liana e no 2º. de Valéria.

As aulas de psicanálise, agora ganham novo formato, ministradas por Ricardo Amaral Rego e Cláudio Melo Wagner, sob responsabilidade de Eliane. 

Este ano, estamos fazendo um acompanhamento mais apurado dos eventos em parceria com a comissão de divulgação a fim de elevarmos o número de participantes.

Nas aulas de psicanálise tem participado em média 50 alunos. 

E nas palestras mensais temos tido cerca de 15 participantes por mês. 

Estamos trabalhando com um olhar atento, com o objetivo de dar mais visibilidade ao IBPB, onde na apresentação de cada evento, apresentamos em linhas gerais a estrutura do instituto, a estrutura das comissões.
No curso de Psicanálise estamos aprimorando a apresentação do material de apoio e bibliografia, encaminhando esse material com antecedência, conferindo mais qualidade às atividades e satisfação dos participantes. (Xília Souza)
Comissão de Divulgação

Integrantes no início de 2012: 
                     Chris Penna ( Coordenadora)

                     Teresa Eunice Neves



Thelma Bueno
 Para o ano de 2011 ficou definido o seguinte: 

· a necessidade de refazer, atualizar a marca e identidade do IBPB 

· rever todo o site , seja no seu conteúdo, apresentação  etc. 

· rever o sistema de envio das mensagens de email MKT

· divulgar o IBPB para abrir novas turmas em SP ( principalmente)

· divulgar  o evento da Ebba Boyesen

Diante das necessidades acima, podemos marcar o trabalho da comissão de Divulgação em 2 fases bem distintas, a saber:

 1º Semestre: Estratégia:

· Dar continuidade ao trabalho de identidade que foi realizado no final de 2010 para o evento do François, no evento da Ebba Boyesen  no mês de maio de 2011, atualizando o tom do vermelho adotado no material promocional em 2010. 

· Definição e contratação do profissional para cuidar do desenvolvimento de:  

1. peças promocionais para o evento da Ebba 

· folder

· email mkt

· banner

· camiseta

· certificado 

2. desenvolvimento / criação da nova marca e Identidade do Instituto
3. criação desenvolvimento do novo site
Desenvolvimento 

WORKSHOP INTERNACIONAL EBBA BOYESEN

· Administração da criação do folder /cartaz / banner / camisetas /     certificados
· estruturação / organização / revisão – do folder juntamente com a comissão de eventos.
· Administração do trabalho de gráfica (folder e certificados) – visita a gráfica para aprovação do material a ser impresso
· Atualização dos nomes de todos participantes para constar na impressão dos certificados.
· Encaminhamento do material promocional a todas unidades e profissionais ligados diretamente ao IBPB.

Marca e Identidade

Final do 1º semestre: inicio da apresentação da nova marca e identidade do IBPB para o Ricardo, para sua avaliação para que posteriormente as propostas fossem encaminhadas a todas pessoas envolvidas do IBPB para  comentários devidos . 

 2º semestre

· Apresentação e aprovação da nova marca e identidade do IBPB.

· Contratação de uma Assessoria de Imprensa.

· Confecção do folder – programação de 2012, com a nova   identidade, que foi  lançado nas 3 Bios. 

· Distribuição dos folders a todas unidades e profissionais do Instituto.  

Estrutura de apoio para a Comissão de Divulgação 

1. Responsáveis em disparar as chamadas na internet dos eventos do IBPB 

· Sylvio Lincoln – 1ºbimestre (teve que se afastar da comissão de divulgação por motivos pessoais)

· Ricardo Rego – reassume essa função  e a exerce  até hoje.
.     Trabalho da Comissão de eventos e Comissão de divulgação

Boa parte das atividades no que se refere à confecção do material gráfico e textos para os e-mails mkt, foram realizadas conjuntamente com a comissão de eventos.
3. Iniciativas pessoais

Durante o ano de 2011 ocorreram algumas iniciativas pessoais  para a divulgação do IBPB que foram realizadas por pessoas e comissões que não estão inseridas na comissão de divulgação, a saber:  

· Glória – responsável pela propaganda das palestras no caderno de propaganda da Vila Madalena.

· Keico – responsável pela organização da distribuição dos folders no final do 1ºsemestre
SITE  do IBPB

Em setembro iniciamos os estudos para a  reformulação do site. Para tal trabalho foi criada uma comissão específica, composta por mim e por Teresa Eunice, sob coordenação de Ricardo Rego.

Desde setembro estamos revendo e atualizando todos os textos que estão no site, com exceção dos conteúdos dos dowloads.

Katia,  responsável pela criação do site,  iniciou as suas atividades nos primeiros meses  de 2012, quando conseguimos organizar o esqueleto básico para a construção do site.

Nesse momento,  maio de 2012, um projeto de layout foi apresentado para que todos os envolvidos no IBPB possam avaliar, dar suas sugestões e criticas para darmos continuidade ao trabalho.

Assim que for aprovado o layout definitivo o prazo para finalização do site é de 6 semanas.(Christianna Penna)
Recentemente, por questões internas e para melhorar o desempenho em tarefas específicas, foi decidido que a antiga Comissão de Divulgação será dividida em duas:

Uma Comissão de Comunicação, cuja coordenadora é Chris Penna e da qual participam Liliam Mota (aluna da turma de Taubaté 2) e Thelma Bueno. Abrange cuidar do site, mídias eletrônicas e redes sociais, email marketing, confecção de cartazes, folders, banners etc.
Uma Comissão de Divulgação, cuja coordenadora é Teresa Neves, dedicada a cuidar de palestras de divulgação, participação em eventos e congressos, contato com faculdades e participação em Semanas de Psicologia, divulgação em mídia impressa (revistas, jornais, publicações em geral).

A ideia é que estas comissões agreguem pessoas novas para dar conta das tarefas.
Comissão de Produção de textos e Dvds
A nossa comissão foi designada a:

- revisar textos que são utilizados nas aulas do curso de formação.

- produzir DVDs dos cursos extras, desde a filmagem, edição e venda dos mesmos.

Na parte de revisão de textos:

Eu, Keico, como coordenadora, recebi os textos escaneados e distribui alguns as minhas colaboradoras que são: Olívia Gonzalez, Teresa Eunice Neves e Rocilda Schenkmann.

Temos 13 textos revisados. Houve um pedido de escanear e revisar mais 26 textos que foram material para as aulas do grupo G12.  Quem se interessar por esses textos é só consultar a relação que temos deles e nos solicitar.

Tivemos mais um trabalho que foi organizar as anotações dos workshops da Ebba Boyesen que também demandaram incontáveis sábados da Rocilda e Keico. Teresa também colaborou revisando o texto final.

Na parte de DVDs:

No processo de produzir DVDs temos a filmagem, a edição, que consiste em assistir e reassistir ao filme e fazer os devidos cortes; temos também a etiqueta de identificação do DVD; e a capa do DVD.

Tendo algum conhecimento com informática e mais ajuda de marido e filho na parte de edição de filmes, assumi a função de editar os filmes das aulas do IBPB.

Os filmes das aulas de Winnicott e Psicopatologia são frutos de um longo aprendizado em como usar o programa, errando e tendo sucessos e aprendendo mais recursos para ter um filme com qualidade.

Nos DVDs do Workshop da Ebba Boyesen contei com a ajuda da Teresa que dedicou algumas tantas quintas-feiras para assistir e opinar nos cortes da edição. Posteriormente também revisou o texto das anotações do workshop.

Para as vendas dos DVDs há o trabalho de comprar o material e depois copiar os DVDS, etiquetar pelo processo light scribe e mandar imprimir as capas na gráfica. 

DVDs produzidos e vendidos  atualmente e as quantidades:

Winnicott – Maria Forlani e Glória Cintra – 210 dvds (ou 30 conjuntos de 7 dvds)

Psicopatologia- Alfredo Simoneti – 216 dvds (ou 54 conj de 4 dvds)

Workshop Internacional François Lewin – 48 dvds (ou 16 conjuntos com 3 dvds)

Sintomas em Psicanálise – Vera Iaconelli – 4dvds

Metodologia Científica e Redação de artigos e monografias - Paulo Albertini – 13 dvds

Opinião e Conhecimento – Noções de Epistemologia Aplicada - Ricardo Rego – 13 dvds

DVDs ainda não vendidos, mas já disponíveis à venda e já encomendados:

Workshop Internacional – Ciclo Reich/Boyesen – O mapa emocional dos segmentos do corpo – Ebba Boyesen
Workshop Internacional - Ciclo Reich/Boyesen – Psicoenergética – Ebba Boyesen. (Keico Fugita)
OUTRAS ATIVIDADES RELACIONADAS AO IBPB

 

1. Clínica Social
A Clínica Social Biodinâmica iniciou suas atividades em 2001, como uma associação autônoma e parceira do IBPB, constituída por profissionais já formados e atuantes nesta abordagem. Autônoma, porque seu funcionamento é gerido exclusivamente pelos profissionais que a constituem, não possuindo vínculo formal com o IBPB, e parceira, pelo fato de compartilharmos a visão biodinâmica e o desejo de divulgá-la, aprimorá-la e colocá-la em prática no atendimento clínico. 
Fundada para atender uma população com poucos recursos financeiros, a Clínica oferece os atendimentos em consultórios particulares, disponibilizando, desta forma, endereços diferentes para os diversos encaminhamentos. Os tratamentos oferecidos pela Clínica Social Biodinâmica têm duração de um ano e desde sua fundação foram atendidos cerca de 160 pacientes.

Atualmente a Clínica conta com sete profissionais que oferecem, no mínimo, duas vagas de suas agendas, além de promover reuniões mensais para discussões de casos, textos e assuntos relativos à prática.

Para atualização profissional, incentiva a participação de seus integrantes em congressos, palestras e eventos relacionados à clínica biodinâmica. (Eliana Pommé, Márcia Coelho, Maria Auxiliadora de Souza (Xília), Maria De Lourdes Aldrighi (Dilu), Regina Gouvêa, Rocilda Schenkman e Teresa Eunice da Silva Neves).

2. Participação nas 3 Bios
Desde 2005, representados por Ricardo Rego e Sandra Martins, participamos da organização do Encontro das 3 Bios, que  ocorrem anualmente em Campos do Jordão. 

Neste encontro reúnem-se estudantes e profissionais das abordagens Biodinâmica, Bioenergética, Biossíntese, amparados teoricamente e praticamente na Psicanálise de Sigmund Freud como concebida por Wilhelm Reich. São discutidas e aplicadas as teorias e técnicas dos neo e pós reichianos Alexander Lowen, David Boadella, Gerda Boyesen, Federico Navarro, Stanley Keleman, Elsworth Baker, dentre outros, com prazer e espírito de união.


O evento tem vivências onde todos participam, conduzidas em conjunto por terapeutas das 3 Bios, palestras e mesas redondas, workshops vivenciais ministrados por membros e alunos das 3 Escolas: Bioenergética, Biossíntese e Biodinâmica.

A idéia inicial, criar um Curso de Formação em psicoterapia corporal único, englobando Bioenergética, Biodinâmica e Biossíntese não se concretizou.  Porém, consideramos importante nossa participação nesse encontro que reúne mais de 250 inscritos, alunos e profissionais da área de psicoterapia corporal, interessados em discutir assuntos relacionados ao nosso fazer clínico. É uma oportunidade de mostrarmos os nossos trabalhos e o nosso diferencial entre os neo-reichianos. (Maria Forlani e Xília Souza)
3. Livro de Massagens Biodinâmicas 

Há cerca de mais ou menos seis anos, Ricardo Rego, Dinorah Poleto (G1), Dulce Amabis (G1), Maria Forlani (G1) e Sandra Martins (G3) vêm trabalhando em um projeto que no início tinha por objetivo organizar e descrever detalhadamente as massagens que são ensinadas aos alunos do Curso de Formação em Biodinâmica. A idéia era produzirmos um manual de massagem que pudesse ser útil aos alunos e que, sem engessar, padronizasse essas técnicas, pois já havíamos percebido uma variedade grande na aplicação delas, entre a nossa equipe e entre os trainers internacionais que as ensinaram para nós.

Concluída a descrição das massagens ampliamos o trabalho pensando que poderíamos editar um livro e com esse intuito convidamos alguns biodinâmicos para escreverem a respeito de temas importantes à nossa abordagem. Os convidados já apresentaram seus textos que foram apreciados pela Comissão  e temos contato com duas editoras que poderão se interessar  por esse material.

Queremos ressaltar o pioneirismo dessa iniciativa, no âmbito geral da nossa abordagem e o significado desse material que também poderá ser peça de divulgação do Instituto nos encontros, simpósio e congressos corporais. 

Desde o ano passado a Comissão é coordenada por Dulce Amabis. (Maria Forlani)  
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