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I - Apresentação 

Apresentamos o Boletim no. 2/2013, um Informativo do Instituto Brasileiro de Psicologia Biodinâmica-IBPB, que tem a função de divulgar à Comunidade Biodinâmica os trabalhos realizados. O no. 1 teve sua edição  elaborada em junho de 2012 e está disponível para consulta.
II - Comissão de Ensino
Dando continuidade ao trabalho de aprimorar as práticas pedagógicas do curso de formação do IBPB, a comissão de ensino prosseguiu com suas atividades no ano de 2012.

Atualmente, esta comissão está composta pelos seguintes profissionais:

São Paulo

Eliane Faria (coordenadora)

Ricardo Rego

Maria Forlani

Glória Cintra – com o grupo G12

Dilu Aldrighi – com o grupo G13
Sandra Milessi - Taubaté
Helen - Curitiba 

Sandra Martins -  Rio de Janeiro
Eliana Pommé – Natal

Os assuntos apresentados a seguir foram frutos de discussões ocorridas nas reuniões mensais que o grupo realizou ao longo de 2012.

Um dos primeiros temas discutidos foi a organização do processo de admissão de novos candidatos para a turma de São Paulo. A ideia era manter um discurso coerente com o que será oferecido e cobrado do aluno durante sua formação. Seguindo os critérios estabelecidos, a coordenadora Dilu montou a nova turma (G13) que teve seu início em agosto.

Está sendo feito também um trabalho de organização do programa do curso, com definição da sequência dos temas, bibliografia para alunos e professores, atualização e organização do material didático.

A comissão também discutiu e opinou sobre os conteúdos que serão ministrados e os professores convidados para os Workshops Internacionais; o conteúdo dos cursos aos sábados (que em 2013 será sobre a Psicanálise Pós-freudiana, enfocando Melanie Klein, Donald Winnicott e Jacques Lacan) e ajudando a Comissão de Eventos a definir os temas das palestras das 4as. Feiras.

Finalmente foi tema de debate a necessidade de estabelecermos uma sede em São Paulo e o levantamento de possibilidades para a concretização deste projeto.

Abaixo, seguem informações das turmas em andamento do IBPB:

São Paulo

G12:

Coordenação: Glória Cintra

Monitoria: Tais Azevedo

Início da formação: Agosto de 2011

Número de integrantes: 11 

G13: 
Coordenação: Dilu Aldrighi

Monitoria: Liana Lyrio

Início da formação: Agosto de 2012

Número de integrantes: 14
G14: 

Coordenação: Maria Forlani

Monitoria: a definir

A formação deste grupo está em andamento. O início das aulas desta turma está previsto para 08/2013.

Curitiba:

C2: 
Coordenação: Helen Guaresi

Monitoria: Bruna Rubick

Início da formação: 2011

Número de integrantes: 8
Natal:

N1: 
Coordenação: Eliana Pommé

Monitoria: grupo não possui monitor, temos 1 organizadora que desempenha um pouco desta função: Denise Rocha Azevedo

Início da formação: 2010

Número de integrantes: 7
Rio de Janeiro

RJ1: 
Coordenação: Sandra Martins

Monitoria: grupo não possui monitor, temos 2 organizadoras que desempenham um pouco desta função: Adriana Marques e Ana Cristina Teixeira

Início da formação: Agosto de 2011

Número de integrantes: 9 

Taubaté

T2: 
Coordenação: Sandra Milessi

Monitoria: Thelma Bueno

Início da formação: 2009

Formaram-se 10 alunas em 2012

T3: 

Previsto para inicio em 02/2012, porém suspenso por falta de quórum












Eliane Faria

III - Comissão de Eventos

Maria Auxiliadora de Souza, “Xília” (Coordenadora)
Eliane Faria (até set/2012)

Liana Bentes Lyrio

Valéria Hafliger

A comissão contou com a colaboração de Eliane Faria, até set/2012, que teve uma participação ativa, principalmente nos cursos de psicanálise e sai para coordenar a Comissão de Ensino.

PALESTRAS GRATUITAS – Diálogos para repensar a clínica corporal na atualidade: a atuação do psicoterapeuta no âmbito social. 
I.I. ) 28 de Março:  RELATOS DE EXPERIÊNCIA EM PSICODRAMA, com Pedro Mascarenhas

I.II.) 25 de Abril: PROJETOS TERAPÊUTICOS, com equipe coordenada por Moisés Rodrigues

I.III.) 23 de Maio: CASA DO EDUCADOR, com Jildete dos Santos

I.IV.) 27 de Junho: PROMOÇÃO DE SAÚDE A PARTIR DO NASCIMENTO, com Eliana Pommé

I.V.) 22 de Agosto: ATENDIMENTO DOMICILIAR, com Francisco Toro

I.VI.) 26 de Setembro: TRANSTORNOS ALIMENTARES: Anorexia e Bulimia diagnóstico e tratamento, com Alfredo Simoneti

I.VII.) 24 de Outubro: TRABALHO CORPORAL EM UM CENTRO DIA Com Idosos Fragilizados e Semi Dependentes, com Ademir Biotto e Mara Oliveira

Foram palestras ricas em experiência e conhecimento criando uma rede poderosa de trocas e convivência, apresentando profissionais dedicados e competentes.  Público variado, média de 17 por palestra.  A equipe da Comissão de Eventos fez o contato com os palestrantes, providenciou infra estrutura  e apresentou, a cada evento, o IBPB: suas atividades (cursos de formação, aulas de psicanálise e próximas palestras).

II) SARAU BIODINÂMICO
23 de Novembro, noite de gratidão, convivência, celebração, uma delícia! A Comissão de Eventos organizou as atrações, os comes e bebes, e o excelente convívio do grupo biodinâmico não precisa de organização. Tinha aproximadamente 30 pessoas.
Atrações:

· Teresa: dança circular sagrada para todos nós

· Thais & grupo: dança do ventre

· Raquel: contadora de estórias

· Juliana Sperandeo, Bruna  e Deborah, com o apoio do tecladista, cantaram belissimamente

III) CICLO FREUD-REICH-BOYESEN 
Aconteceram aulas durante vários Sábados com presença de cerca de 50 pessoas em média, onde aprofundamos nossos conhecimentos da psicanálise e os relacionamos com a Biodinâmica.  Graças aos professores Ricardo Rego e Claudio Wagner tivemos momentos extremamente enriquecedores num ambiente agradável e de grande participação nas aulas.

A Comissão de Eventos organizou o coffee-break, momento de descontração e encontro.  Apresentou os professores e a Biodinâmica para os participantes.

III.I.) 17 de Março: História da Psicanálise; inconsciente; aparelho psíquico; 1ª. e 2ª. tópicas; Freud, Reich, Gerda: o paradigma pulsional na teoria biodinâmica.

III.II.) 21 de Abril: Mecanismos de Defesa; recalque, projeção, negação, formação reativa;  psicobiodinâmica do recalque.

III.III.) 12 de Maio: Desenvolvimento Psicossexual e Complexo de Édipo; fixação; neurose, perversão e psicose; neurobiologia e pulsão: entre a biologia e a psicanálise.
III.IV.) 16 de Junho: Metapsicologia; pontos de vista topográfico, dinâmico e econômico; conceitos de bioenergia: da teoria da libido à orgonomia.
III.V.) 11 de Agosto: Resistência;  Gerda: fazendo amizade com a resistência.

III.VI.) 22 de Setembro: Transferência e Contratransferência;  Transferência e contato físico – Contratransferência, ressonância e empatia.

III.VII.) 06 de Outubro: Interpretação dos Sonhos;  Associação livre de ideias;  O setting e a técnica psicanalítica;  Associação livre e a clínica biodinâmica













Liana Lyrio

IV - Comissão de Divulgação

Teresa Eunice da Silva Neves (Coordenadora)
Promove a divulgação das atividades, cursos e eventos do IBPB em faculdades, instituições, e junto ao público em geral.

Participa de eventos externos e congressos, divulgação em mídia impressa (publicações em revistas, jornais)

Participou da II Mostra de Práticas em Psicologia promovida pelo Conselho Federal de Psicologia em Setembro 2012.

Teresa Eunice da Silva Neves
V -
Comissão de Comunicação

Cristiana Penna (coordenadora)

Liliam Mota 

Thelma Bueno.

A Comissão de Comunicação foi criada em 2012 a partir dos projetos iniciados pela antiga Comissão de Divulgação.

Esta comissão realizou atividades que colaboraram para ampliar a visibilidade do IBPB no ano de 2012, além de fortalecer sua imagem e identidade.

A participação no Facebook permitiu convidar novos membros a participarem da Comunidade IBPB.
A alimentação constante da página com montagens de fotos sobre eventos acontecidos, bem como divulgação da agenda de palestras e cursos na Rede Social, contribuiu para a expansão da Comunidade e para manter o interesse dos já participantes da página.

A montagem dos painéis de fotos apresentados na pagina do IBPB e no Sarau foi resultado do dialogo entre a Comissão de Comunicação e os coordenadores de turma de outras cidades e estados.

A confecção do Folder Institucional é mais uma das propostas concluídas.
Este material de divulgação foi entregue no evento 3Bios, já com novo texto e logomarca.

No momento a Comissão de Comunicação está envolvida com a divulgação da agenda para 2013, manutenção da Página do IBPB no Facebook.
Estamos trabalhando para ampliar os meios de divulgação incluindo artigos, mensagens, notícias sobre cada Unidade do Instituto a serem  exibidas na pagina do Facebook.

Christiana Casselli Penna

Thelma Bueno

Liliam Mota

VI - Comissão Especial de montagem do site IBPB

Ricardo Rego (Coordenador)

Christiana Casselli Penna 
Teresa Eunice Neves
Dando continuidade ao trabalho da reformulação do site do IBPB, que se iniciou em setembro de 2011, a comissão permaneceu a mesma. 
Trabalhar no site foi uma tarefa que exigiu uma atenção muito especial e diferenciada, pois a todo tempo tínhamos que ter uma leitura muito crítica, muito atenta em tudo, já que estávamos lidando com o cartão de visita do IBPB. 

Não basta o novo site ser bonito, o conteúdo tem que estar perfeito e as informações 100% íntegras.  Mesmo sendo antigo, o site atual tem uma boa eficiência e tem atendido bem as nossas necessidades de acesso do internauta. Para substituí-lo, é necessário que se coloque no lugar algo que signifique um aperfeiçoamento e não um retrocesso.

Uma das ideias que ficaram muito presentes foi criar um site bem vivo e dinâmico, com movimento e harmonia, para fazer jus ao nosso nome: Bio-dinâmica = vida em movimento. Esperamos que gostem.

Durante o ano de 2012 foram desenvolvidas as seguintes tarefas para a formulação final do site:

1. Definição do esqueleto, ou seja, da estrutura de funcionamento e subdivisões.

2. Atualização de todos os textos de todos os itens. 

3. Revisão de todas as páginas e menus do site atual.

4. Avaliação de todos os textos atuais para download, bibliografia e inclusão de novos textos.

5. Inclusão de vídeos e áudios. 

6. Estudo da definição da linguagem visual do site com a nova identidade do IBPB.

7. Organização das fotos (com muitas novidades aqui) da história do IBPB, desde a sua fundação no Brasil até o ano de 2013.

8. Introdução de áreas restritas para alunos e professores, nas quais poderemos deixar o material didático sem precisar ficar enviando por email, e ficar como que um depósito e registro das bibliografias, programas, textos, powerpoints  e outros documentos de interesse.

Acreditamos que em março o site já deva estar no ar.









Christiana Casselli Penna

VII - Comissão de Produção de textos e DVDs
Composta por:
Keico Fugita (coordenadora)

Bruna Morais (nova colaboradora)

Olívia Gonzalez

Rocilda Schenkman
Teresa Eunice da Silva Neves
Estamos discutindo a forma de digitalização dos textos utilizados em aula. Eles estavam sendo salvos em Word, que produz vários erros de grafia devido ao processo desse salvamento de documentos. Por consequência, surgiu a necessidade de uma revisão para sanar esses erros. Durante a revisão altera-se o formato original do texto e às vezes altera erros de grafia originais do texto. 

Em decorrência destas discussões estamos pensando em manter o arquivo digitalizado em figura, no formato pdf, ou seja, equivalente a uma cópia reprográfica sem alterações das palavras e sem necessidade de revisão.

O motivo deste trabalho é que as edições deste material encontram-se esgotadas nas livrarias e sebos.

Os textos são utilizados nas aulas do curso de formação.

Produção de DVD

Em junho de 2012 foram concluídos os DVDs dos dois workshops da Ebba Boyesen (maio e junho de 2011). 

Resumo de vendas de DVDs em 2012:
unidade
evento

18 

Workshop Ebba I e II  
  8 

Winnicott

21 

Introdução à Psicopatologia 

  1 

Metodologia Científica e Redação de Artigos e Monografias

  1 

CD Palestra sobre TOC c/ Alfredo Simonetti.

 
Keico Fugita
VIII – Outras Atividades Relacionadas ao IBPB

1. Clínica Social

A Clínica Social Biodinâmica iniciou suas atividades em 2001, como uma associação autônoma e parceira do IBPB, constituída por profissionais já formados e atuantes nesta abordagem. Autônoma, porque seu funcionamento é gerido exclusivamente pelos profissionais que a constituem, não possuindo vínculo formal com o IBPB, e parceira, pelo fato de compartilharmos a visão biodinâmica e o desejo de divulgá-la, aprimorá-la e colocá-la em prática no atendimento clínico. 
Fundada para atender uma população com poucos recursos financeiros, a Clínica oferece os atendimentos em consultórios particulares, disponibilizando, desta forma, endereços diferentes para os diversos encaminhamentos. Os tratamentos oferecidos pela Clínica Social Biodinâmica têm duração de um ano e desde sua fundação foram atendidos cerca de 160 pacientes.

Atualmente a Clínica conta com um grupo de profissionais que oferece, no mínimo, duas vagas de suas agendas, além de promover reuniões mensais para discussões de casos, textos e assuntos relativos à prática.

Para atualização profissional, incentiva a participação de seus integrantes em congressos, palestras e eventos relacionados à clínica biodinâmica.







Eliana Pommé 
Márcia Coelho 
Maria Auxiliadora de Souza (Xília)

Maria De Lourdes Aldrighi (Dilu) 
Regina Gouvêa

Rocilda Schenkman  
Teresa Eunice da Silva Neves.

2. Participação nas 3Bios
Desde 2005, representados por Ricardo Rego e Sandra Martins, participamos da organização do Encontro das 3Bios, que  ocorre anualmente no mês de dezembro  em Campos do Jordão. 

É um evento organizado em conjunto por instituições neorreichianas*, com o objetivo de incentivar o diálogo e a troca de experiências no campo da psicoterapia corporal.

A denominação “3Bios” originou-se como forma de enfatizar as semelhanças e complementaridades entre a Bioenergética, a Biodinâmica e a Biossíntese, que constituem a referência teórica em torno da qual se estrutura o Encontro.

Com a evolução e atualização destas abordagens, muitos profissionais brasileiros perceberam que seria muito produtiva uma troca de experiências e de ideias, enfatizando as semelhanças e o que cada abordagem poderia aprender com as demais. A partir desta constatação, instituições de formação nessa área (Instituto Brasileiro de Psicologia Biodinâmica, Instituto de Análise Bioenergética de São Paulo e Instituto Brasileiro de Biossíntese) tem realizado um trabalho conjunto. 

Centenas de pessoas participam de palestras, debates, trabalhos corporais e atividades diversas em 3 dias junto à natureza, no Hotel Orotur, em Campos do Jordão.

Consideramos importante nossa participação nesse encontro que reúne mais de 250 participantes, interessados em discutir assuntos relacionados ao nosso fazer clínico. É uma oportunidade de mostrarmos os nossos trabalhos e o nosso diferencial entre os neorreichianos.

* Instituto Brasileiro de Psicologia Biodinâmica, Instituto de Análise Bioenergética de São Paulo, Instituto Brasileiro de Biossíntese, Ligare Centro de Psicoterapia Corporal, Cochicho das Águas Centro de Treinamento e Desenvolvimento Humano, R-76: Ação e Prevenção em Saúde Psicorporal, RAIZ – Instituto de Psicologia Corporal de Araraquara.

Sandra Martins
3. Livro de Massagens Biodinâmicas 
Como já foi dito no Boletim no. 1, Ricardo Rego,  Dinorah Poleto (G1), Dulce Amabis (G1), Maria Forlani (G1) e Sandra Martins (G3) vêm trabalhando em um projeto que no início tinha por objetivo organizar e descrever detalhadamente as massagens que são ensinadas aos alunos do Curso de Formação em Biodinâmica. A ideia era produzir um manual de massagem que pudesse ser útil aos professores e alunos e que, sem engessar, padronizasse essas técnicas.

Concluída a descrição das massagens – total de 20 técnicas, com indicações e contraindicações - o trabalho foi ampliado, pensando-se na edição de um livro. Com este intuito foram convidados alguns biodinâmicos para escreverem a respeito de temas importantes à nossa abordagem. Estes temas cobrem tanto assuntos mais gerais relativos à massagem, como seu histórico, manobras básicas, indicações e contraindicações, setting, psicofisiologia e ética, quanto textos mais específicos da Massagem Biodinâmica, como o que é, para que serve e as particularidades desta massagem, seus fundamentos reichianos e winnicottianos. Neste livro há também textos relativos ao uso de massagem em bebês e gestantes e a relação entre a técnica crâniossacral e a biodinâmica.

Todo este material já foi revisto e neste ano de 2013 deverá ser publicado por Editora do mercado ou pelo próprio IBPB.

Deve ser ressaltado o pioneirismo dessa iniciativa, no âmbito geral da abordagem biodinâmica e o significado desse material que também poderá ser peça de divulgação do Instituto nos encontros, simpósio e congressos corporais. 

Desde 2011 Dulce Amabis é coordenadora desta Comissão.                                                           

Maria Forlani
Informe elaborado por Maria Auxiliadora de Souza
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